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A „luxustemplom.”
Sajátságos, de nekünk mindenképpen 

kedves megállapítással, helyesebben szó- 
füzéssel kedveskedett a minap egyik aradi 
napilap az olvasóinak. Az épitendő uj 
zsidó imaházról írva, luxus templom nak 
keresztelte azt el.

Ez a megállapítás sajátságos, mert a 
luxus szót templommal nem igen hozták 
eleddig kapcsolatba, de nekünk éppen a 
lényeg miatt kedves.

Meg egyébért is,
Azt a tiszteletreméltó napilapot ugyan­

is az utóbbi időben azzal gyanúsították, 
hogy bizonyos vallási színezetet öltött. Ez 
egy napilapra minden lehet, csak éppen 
dicséret nem, s ezért örvendünk ennek a 
lokomikus cáfolatnak.

Mert a „luxus-templom" cáfolat. Rö­
vid, de világos. Amelyik lap ugyanis tem­
plomról egyáltalán azt állítja, hogy az 
luxus, az nem veheti a vallást túlságosan 
komolyan. És ezen csöppet sem változtat 
az a tény, hogy zsidó templomról való ez 
az elkeresztelés. Hiszen a hivő szemében 
minden templom az isten háza, tehát kü­
lönbséget közöttünk nem lehet tenni. Vagyis 
amelyik újság a zsidó imaházról írván, 
azt luxus-templomnak nevezi, az adandó 
alkalommal a katholikus templomot bizo- 
nyara mint hókusz-pókusz templom-ot 
fogja aposztrofálni.

Es ezzel az ügynek ezt a részét el is 
intéztük volna. Ami speciálisan a mi örö­
münket illeti, annak magyarázatot az a 
körülmény ád, hogy mi mindenkor szives

örömmel vesszük, hogyha egészséges, ter­
mészetes megállapításokra találunk.

A luxus-templom-ot pedig, persze : 
egész általánosságban, annak ítéljük : Di­
csértessék érte, aki azt a temlomokra 
találó megállapítást megcselekedte.

Most pedig szóljunk hozzá rövidesen a 
kérdés lényegéhez és állapítsuk meg, hogy 
az uj zsidó templomnak igenis a nyári 
színkör helyén kell fölépülnie. Emellett 
annyi orgumentum szol és olyan súlyos 
orgumentumok, hogy szinte fölösleges a 
kérdés hosszadalmas vitatása. Elég az 
okokra rámutatni, hogy mindenki a kér­
dést helyesen kezelje.

Bizonyos ugyanis, hogy az uj hidak a 
városnak azt a részét, ahol a színkör áll, 
föl fogják lendíteni s hamarosan az lesz 
Aradnak a legforgalmasabb és természet­
szerűleg a legszebb negyede. A paloták 
díszes csoportjába aztán érdekesen fog 
elvegyülni a szilikor lovarda-tetője, ami 
kétségkívül szép látványt nyújt annak, aki 
az ilyet szereti.

Mi azonban nem szeretjük. A mi sze­
münket, ízlésünket bántja az ilyen disszo­
nánsa s hogy azt ne kelljen látnunk, szi- I 
vesen hurcolnók a színkört akár a város I 
túlsó végére.

Erre azonban semmi szükség. A szín­
kör helyéül annyira kínálkozik a Baross- 
parki kioszk folytatása, hogy szinte cso­
dálkoznunk kell : miért nem építették e 
kettőt eredetileg együvé. Ha akkor gon­

dolnak erre, úgy ma nem volna ok pa­
naszkodni a kioszk elhagyatottsága miatt.

Nem találjuk azonban csöppet sem kü­
lönösnek, hogy a város, a saját érdeké­
ben, reparálja az elkövetett hibát s a szín­
kör áttelepítésével keltse életre az évek 
óta haldokló kioszkot, Az a csekély áldo­
zat, amibe az a városnak kerül, rövidesen 
meg fog térülni, s azonkívül — és ez a 
lényeges — úgy az uj zsidó templom, 
mint a nyári színkör teljesen megfelelő 
helyet kap.
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fl molett Böske
és két szoba bútor.

Hurcolkodás — éjjel.

Rz aradi bútorszövetkezet titka.
— A Hétfő riportja. —

Az elmúlt héten sokat sejtető cikk jelent 
meg az egyik aradi napilapban. A einte az volt, 
hogy bajok az aradi iparosok butorszövetkeze- 
ténél. A cikk azonban magát a bajt nem árulta 
el, csupán annak konstatálására szorítkozott, 
hogy titkolódznak a tisztviselők, titkolódzik az 
igazgatóság, szóval titkolódzik mindenki.

Mindebből pedig azt a természetes konzek­
venciát vonta le az illető újság, hogy valami 
bajnak lenni kell.

Másnap aztán megjelent a hivatalos cáfo­
lat. Az igazgató-ág kijelentette, hogy a bútor- 
szövetkezetnél semmi baj sincs. Abszolút semmi.

E nyilatkozattal szemben, hogy a különös 
ügyre végre világosságot terítsünk, kijelentjük, 
hogy úgy a napilapnak, mint a nyilatkozatnak 
igaza volt. Mert volt is baj, meg nem is volt.

Hogy ez hogyan lehetséges, azt az alább 
kissé regényesen előadott ügyből azonnal meg­
érti a szives olvasó.

íme az egész történet:
1.

Egy szép tavaszi, vagy ha jobban tetszik 
őszi estén az aradi butorszövetkezet egyik tiszt­
viselője gyanútlanul, balsejtelmektől egyáltalán 
nem gyötörve beállított egy jobbfajta aradi ká­
véházba. Belépni s a kasszatündért észrevenni 
pillanat miive volt.

Ezek az előzmények, úgy érezzük, teljesen 
elegendők annak sejtetésére, hogy az egész 
butorszövetkezeti ügy a szerelem, az örök nagy 
szerelem körül fordul meg.

Tehát a kasszirnő. Öt látta meg a belépő 
tisztviselő s ezért állapodjunk meg nála.

Történetünknek ez a hősnője magasnak 
éppen nem mondható, tehát alacsony. Azonkí­
vül molett, szőke és a nem éppen szokatlan 
Böske névre hallgat.

Ezek után pedig elárulhatjuk, hogy az eset 
hőse már az első est folyamán mély benyomást 
gyakorolt a nőre s hogy ő sem idegenkedett a 
csinos kasszatündéi tői.

Ennek leszögezésével az első fejezet.t nyu­
godtan berekeszthetjiik.

2.

Napok jöttek, napok mentek s a tisztvi­
selő egyszerre úgy érezte, hogy a szive a szőke 
Bőskéé. A viszony mind melegebbé, szóró abbá 
lett közöttük, aminek következéseképpen a férfi 
megismerte hölgyének legtitkosabb álmait is.

Többek között tudomást szerzett arról is, 
hogy Böske szive csaknem megreped egy-két 
szoba csinos, ízléses bútorért s hogy valóság­
gal bolondja a finom szőnyegeknek.

Férfi, különösen a szerelmes férfi nem gon­
dolkozik, hanem cselekszik. így tett a mi hő­
sünk is. Cselekedett, s ennek az volt az ered­

ménye, hopy a kis Bőske szíve csakhamar meg­
nyugodott. Megnyugtatta az a gyönyörűen be­
rendezett két szoba, amely a Damjanich-utcában 
várt reá, megnyugtatták a nehéz függönyök s a 

' szép szőnyegek.
Szóval Böske boldog volt a füle hegyéig s 

igy állván a dolgok, nyugodtan búcsúzhatunk a 
második fejezettől.

3.
Nincsen olyan hosszú öröm, amelynek vége 

nem volna. Lehet, hogy ezt példaszó mondja, 
lehet, hogy nem, de mindenképp n igaz. Csakis 
igy eshetett meg, hogy a szép Böske boldogsága, 
öröme is véget ért egyszer.

Ma egy hete történt, hogy a Damjauich- 
utca egyik háza előtt hatalmas butorszállitó ko­
csi állott meg — a késő esti órákban. A kocsi­
val egyidejűleg érkezett oda öt igen komoly fér­
fiú, a butorszövetkezet igazgatói, akik behatol­
ván a szép Bőske lakásába, egyszerűen kiürí­
tették azt. A szekrények tartalmát, a Böske sej­
telmes, szép tiszta fehérneműit kímélet nélkül 
a földre hányták, a bútort pedig szőnyegestől- 
fiiggönyöstől fölpakolták a kocsira azután az éj 
leple alatt odább állottak.

Az egész jelenetet végignézte hivatalból 
történetünk szomorú hőse is. Csak Bőske hiány­
zott, aki éppen inspekciós volt.

4.
A negyedik fejezetben magyarázatát kellene 

adnunk a kegyetlen urak eljárásának, sőt annak 
is, hogyan került a bútor Böske lakására. Mind­
ezt azonban a hatás kedvéért nem áruljuk el.

Hadd legyen valami dolga az olvasónak is. 
Tessék gondolkozni!

aaaoúúoeűooúűűöoóúűoaoooú 

Ä Breuer-féíe

- iái

az egyedüli szer, amelyet hygienicus szempontból 
minden gallért hordó férfi saját kényelméért a 
legs ívesebben használ. A használatban ki rej­
tőzött gallér viselése tudvalevőleg az ember 
egész nyakát feldörzsöli, sőt ki is sebzi, a mihez 
ha egy kis tisztátalanság kerül, sokszor hóna­
pokig eltartó orvosi gyógykezelést igényel és 
ez jóvaj költségesebb, mint a Breuer-féle „Cár 
naubin“ amely teljesen ártalmatlan s olcsó­
sága miatt igen nagy kelendőségnek örvend.

Használata igen egyszerű. A gallér felső 
részén egyszer-kétszer végíghuzva a gallért tü­
körsimává teszi.
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Parancsol egy karosaitól ?

„Addig jár a korsó“...
A ItétfS riportja.

Többeknek feltűnt, hogy a Petőfi-utcában 
lévő Assael-féle aranyműves műhely napok óta 
csukva van. Világos, hogy fmindjárt megindult 
a találgatások árja. Az emberek fantáziája azon 
a bizonyos szárnyas lovon vágtatva, a legkép- 
lelenebb híreket kelportálta. Csodálatos, hogy 
milyen hamar tudnak az emberek^vólemónyt al­
kotni. Hiszen ez elvégre még nem jvolna baj, 
de a sejtések és nézitek annyira lehetetlenek 
és talán rosszakaratuak is, hogy könnyen tönkre 
tehetik egy régi, kipróbált cégnek a johirnevét. 
így van ez a jelen esetnél is. Egyes urak már 
Oda tippeltek, hogy aranynemü javító fmühely 
bezárása annak az előjele, hogy az Assael-cég 
nemsokára eltűnik az aradi piacról. Felesleges 
volna talán mondanunk, hogy ez nem igaz. 
Valóm! tényleg történt, ami a cégnek némi 
anyagi kárt okozott, dehát ki tehet róla, hogy 
a cég főnöke nagyon hiszékeny, mindenkiben 
megbizó úriember? Most pedig, hogy a ki­
váncsiakat kielégíthessük, elmondjuk a „nagy" 
eseményt úgy, ahogy történt: j

Az Assael H. és fia aradi ékszerész műhelyé­
nek az elmúlt héten szenzációja volt. Nem 
olyan, amely alkalmas arra, hogy egy egész város 
azon épüljön, hanem amolyan kisebb kaliberű 
belső szenzáció. Az ügynek csupán az ád ér­
dekességet, hogy egy évek óta egyazon helyen 
dolgozó munkásról derült ki, hogy gazdáját 
megcsalja s hogy ezt elég érdekes módon cse­
lekedte.

Volt a cégnek egy alkalmazottja, aki máj' 
évek óta dolgozott a műhelyben s mint pontos, 
rendes ember, teljes mértékben megbízott benne 
főnöke.

Az ilyen bizalom nem egyszer jár kelle 
metlen következményekkel, amiként az most is 
történt.

Az utóbbi időben ugyanis, nyilván valaki­
nek a figyelmeztetése révén, a cégtulajdonos 
megfigyelte a munkást s igy rájött, hogy az 
tényleg olyan cselekményt követ el, amiért 
rövidesen a büntetőtörvénykönyv paragrafusait 
alkalmaztathatná vele szemben. A munkás 
ugyanis, mint kiderült: már hosszabb idő óla 
aranygyűrűket készített s ezeket suba alatt ér­
tékesítette, eladogatta. Természetesen e célra 
főnöke aranyát használta föl, ami — tekintve, 
hogy már régebb idő óta folytatta a munkás 
ezt a jövedelmező mellékfoglalkozást — tetemes 
összeggel károsította meg a céget.

Ez azonban még nem minden. Kiderült az

Engelhardt-féle Chasalla cipők egyedüli elárusító helye

einberger János elsőrendű cipőáruházában,
Engelhard-féle Chassala-szandálok megérkeztek.
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is, hogy a régi kipróbált munkás egyéb dolgo­
kat is vitt végbe. Ma jelentkezett egy uriuő 
Assaelnél és elmondotta, hogy az aranyműves- 
segéd állandóan több értékes arany holmikat 
tartogatott a zsebében. Egy alkalommal — be­
szélte az urinő — nem is olyan régen volt, be­
vittem hozzá egy cvikkert reperáltatni, melynek 
rugója volt eltörve. Éppen távozni akartam, mi­
kor a segéd a munkaköpenyegéből előhúzott egy 
gyönyörű karesattot, mely tömör aranyból volt 
készítve és három nagy brilliáns kővel volt dí­
szítve és megvételre ajánlotta. Az ára meglehe­
tős olcsó volt. Ha jól emlékszem hatvan koro­
nát kért érte, holott legalább is négyszer any- 
nyit ért Nem vettem meg, mert mindjárt gon­
doltam, hogy nem kerülhetett tisztességes utón 
a segéd birtokába.

Ezeket mondotta az asszony, egy tekinté­
lyes ügyvéd felesége. Assael persze rögtön tisz­
tában volt a drága ékszer eredetéről. Ugyanis 
hónapokkal ezelőtt észrevették, hogy éppen a 
szóban lévő karosait, — melyet a leírásáról föl­
ismert — elveszett. Hogy mi módon kerülhetett 
a segédhez, azt eddig még homály borítja. Van 
azonban még egy eset, melyben egy ösmert 
aradi fogorvos is szerepel. Ennek az előzményei 
pedig a következők :

A segéd, aki roppant elegánsan öltözkö­
dött, jól tudta azt, hogy tökéletes gentleman 
csak úgy lehet, ha néhány arany fog díszíti — 
vagy csúfítja talán ? — a száját. Mit tett tehát 
ő, hogy ilyenekre szert tegyen ? Hát nagyon 
egyszerűen járt el. Elment egy fogorvoshoz — 
hinek nevét kíméletből elhallgatjuk, mert nem 
lehetetlen, hogy jóhiszemüleg járt el — és 
annyi aranyat vitt el neki, mely hat fognak a 
plombálásához elegendő volt. Hőt munkabér fe­
jében szintén arannyal fizetett. Persze nem 
körmöd arannyal, hanem nyerssel, amilyenből 
a karika gyűrűk készülnek.

Hallottunk még egyébb dolgokat is, de 
valamennyit nem regisztrálhatjuk, mert erre 
igazán nincs helyünk.

Még csak azt akarjuk megírni, hogy 
a főnök mindamellett tekintettel volt arra, 
hogy régi alkalmazott feledkezett meg magáról 
s nem jelentette föl a rendőrségen, hanem a 
fölfedezés után egyszerűen elbocsájtóttá az 
illető munkást.

arany- és exOstnemOek, gyémánt én 
brillieret tárgyak megwMeetroek vagy 
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Csalás, sikkasztás,
magánokirathamisitás.

Megvádolt aradi ügyvéd.

Szüle József Kertész Miksa dr. ellen.
— A Hétfő riportja. —

Azok, akik azt hitték, hogy a csak­
nem egy évtized előtt lezajlott Széllé Jó­
zsef féle csődügynek az érdekes múltú 
fiskális ügyeinek elévüléseivel vége szakadt, 
most ugyancsak meglepődötten konstatál­
hatják,. hogy még korántsem finita la 
comédia. Sőt. A helyzet ma az. hogy 
még az eredeti ügynél is érdekesebbre, 
izgalmasabbra van kilátás.

A nemrégiben hazatért Széllé Jó- 
zsef ugyanis úgy találta, hogy Kertész 
Miksa dr, aki tudvalévőleg a Szelle- 
féle . csőd gondnoka volt. ebben a 
tisztében nem mindenkor a törvényes 
követelmények szellemében járt el s ezért 
terjedelmes, sok Ívre terjedő följelentést 
nyújtott be az aradi kir. ügyészséghez, 
amelyben a tömeggondnokot nem ke­
vésbé súlyos dolgokkal vádolja meg, mint 
magánokirat hamisítással, csalással, sik­
kasztással és hűtlen vagyonkezeléssel.

A feljelentés folytán a kir. ügyész a 
nyomozás megejtósót indítványozta, mert 
úgy találta, hogy Kertész Miksa dr., mint 
Szolle József csődtömeg-gondnoka, a föl­
jelentésben panaszolt bűncselekmények egyi- 
két-másikát elkövette.

A vizsgálóbíró, az ügyészi indítvány 
folytán a nyomozást, illetőleg a Kertész 
Miksa dr. birtokában lévő iratok lefogla­
lását elrendelte, s ennek foganatosításával 
az aradi rendőrkapitányságot bízta meg.

A vizsgálóbírónak erre vonatkozó vég­
zése igy haagzik :

Az aradi kir. • örvényszék vizsgálóbírójától 
9133—1904. Vm. 284.

Bűnvádi feljelentése, illetve kérvénye 
Szeli- József sértett aradi lakosnak magán­
okirat hamisítás, csalás, sikkasztás és hűt­
len kezelés büntette miatt Dr. Kertész 
Miksa ügyvéd, aradi lakos ellen bűnügyi 
zárlat, lefoglalás elrendelése iránt.

Végzés.
Ezen kérvény s az aradi királyi ügyész­

ségnek 11750—11863/909. k. ii. sz. in­
dítványa folytán a B. P. 98., 164., 173., 
187. §. alapján elrendelem a 11750—909. 
k. ii. sz. feljelentésben és az ahhoz 1. 
alatt mellékelt kimutatásban felsorolt Széllé 
József csődügyében szerepelt adósok és ott 
megjelent követelésekre vonatkozó és dr. [ 
Kertész Miksa birtokában lévő összes ira- j 
toknak lefoglalását, ennek B. P. 181. és 
következő paragrafusai értelmében leendő 
sürgős foganatosítása végett az aradi rend­

őrkapitányságot megkeresem azzal, hogy a 
B P. 182. §-& értelmében jelen végzést dr. 
Kertész Miksa, esetleg megbízottja részére 
foganatosítás előtt kézbesítse.

A Bp. 179. §-a értelmében megkere­
sem az alább felsorolt bíróságokat, hogy 
dr. Kertész Miksa által, illetve ő mint v. b. 
Széllé József csődtömeggondnoka által in­
dított alábbi 1900—1906. évben folyt pe­
rekre vonatkozó iratokat sürgősen hozzánk 
küldjék meg, s amennyiben azok más ha­
tóságnál lennének, jelen végzést oda te­
gyék át, s ha a perek valamelyike még 
folyamatban van s az iratok megküldhetők 
nem lennének, az iratok megküldhetóséig 
külön őrizet alatt tartassók s tartalmuk 
ekként minden megváltoztatástól megóvás­
ok, a megküldendő iratok a következők : 
(A vizsgálóbíró itt felsorolja a beszerzeodő 
iratokat.

A feljelentésben a csődiratok tartalmá­
nak megjelölése mellett felsorolt konkrét 
esetek közül több alkalmas gyanút támasz- 

/ tani arra, hogy dr. Kertész Miksa mint az 
1900. évben csődbejutott Széllé József 
ügyvéd csődtömeggondnoka a feljelentés­
ben panaszolt bűncselekmények közül a 
hűtlen kezelés bűntettét, a§ feljelentés­
ben leirt mulasztása, illetőleg eljárása által 
elkövette. Minthogy pedig B. P. 169. § a
értelmében azokat a tárgyakat, amelyek a 
bűnvádi eljárásban bizonyításra felhasznál- 
nálhatók le kell foglalni.

Minthogy alaposan vélelmezhető, mi 
szerint a birtokában lévő s a’feljelentésben 
konkréten megjelölt ügyek iratai bizonyí­
tékok felfedezésére szolgálnak, azok lefog­
lalása, il etve házkutatás utjáni megszerzése 
elrendelendő s a bíróságnál lévő vonatko- 
zatos periratok biztosítása megszerzése 
iránt, intézkedés teendő volt.

Arad, 1909. június hó 8.
Domonkos,
vizsgálóbíró.

A rendőrség e végzés alapján a ház­
kutatást Kertész Miksa dr irodájában
megtartotta s a szükséges iratokkal lefog­
lalta.

A vizsgálat eredményétől függ már
most. hogy az ügy hamarosan befejezést 
nyer-e, avagy ismét országos szenzációval 
lesz kapcsolatos a Széllé József neve.

nnnnannnonemmnnnnnnnEmnnn
Ternovszky Margit Aradon.

A Góth-pár három napos vendégszereplése 
után újból vendégmüvésznő mutatkozik be az 
aradi közönségnek. Tcrnovszky Margit, a hirte 
len országos hírűvé vált primadonna lép fel az 
aradi nyári színkörben két ritka szép Operette 
címszerepében, a „Dollárkirálynőben és Tán­
coshuszárokban. A gyönyörű hangú művész- 
asszonyt már ismeri az aradi közönség. A ta­
vasszal mutatkozott be Aradon és pedig fényes 
nagy sikerrel. A közönség már akkor nagyon 
megszerette Ternovszky Margitét, akinek két

fZEPLÖK fi MlJFOlTia tUEJj
használjon eredeti Kárpáti-féle

a a D a Benzoetej-Cremet és 
Benzoetlej-Szappant bobod

mert ez az egyedüli teljesen ártalmatlan ideális kéj- éj arcbőr-szépitö 
Pár nap alatt eltüntet széptől és minden bőrtisztállaoságokat 6 adat 
rendelésnél franco. Kapható a készítőnél Kárpáti János gyógy­
szertárában Arad, Boros Béni-tér 15. Továbbá droguisták 
nál és illatszer üzletekben Aradon. — Budapesti főraktár Török József 
gyógyszertára, Király-utca 12. Mást ne használjon és ne fogadjon el csak 
az eredeti Kárpáti-féle Benzoe-tejj- eremet, ára 1 kor. és Benzoe 
tej-Szappant, ára 70 fitt- utániatoktól Óvakodjunk



napos vendégjátéka iránt oly nagy az érdeklő­
dés, hogy valószinüleg mindkét operette előadás 
zsúfolt ház előtt fog befolyni. A két t-lőadás 
érdekességet emeli, hogy mindkét darabban a 
müvószasszony betétet fog énekelni.

naaannnaaannn bbbbbbbbbbbb

Kristyóry János
az adózó polgárság ellen,

Miért emelik az adót ?

A lovag ur srófol.
— A Hétfő riportja. —

Jól tudjuk, hogy hálátlan dolog köz- 
tiszteletben álló polgártársainkba bele­
kötni, sőt az sem mindig hasznos, hogyha 
az ilyen egyéneknek komoly hibáit tesz- 
szük szóvá. Ezek tagadhatatlanul sark­
igazságok, s mi még sem vagyunk ezúttal 
abban a kellemes helyzetben, hogy alkal­
mazkodni tudnánk azokhoz.

Ennek a magyarázata igen egyszerű. 
A közéletben működő emberek munkáját 
mi a lehető legnagyobb objektivitással 
bíráljuk el s ha úgy ítéljük, hogy ez a 
működés a közre nézve inkább káros, 
mint hasznos, akkor — nem törődve a 
fennebb hangoztatott igazságokkal, — ér­
dem szerint kezeljük még a legnépszerűbb 
egyéneket is.

A népszerűség sugaraiban fürdik ta­
gadhatatlanul Kristyóry János is, a lovag. 
Ha nem igy volna, bizonyára más egyén 
állana a kereskedelmi és iparkamara élén, 
s a polgártársak bizalma más felé for­
dulna, valamikor dikcióról, üdvözlő riadó­
ról van szó.

De hát Muki bátyánk népszerű. És 
bizonyára meg is érdemli ezt, különben 
nem volna népszerű.

Ezzel szemben nekünk egyebünk nincs, 
mint bátorságunk. Sőt mondhatnók vak­
merőségünk. Mert mi szembe merünk 
szállani a nagy népszerűvel s meg mer­
jük mondani neki, hogy azzal a bizalom­
mal, mellyel a polgárság őt megajándé­
kozza, csúnyán visszaél, — éppen a pol­
gárság rovására.

De nem állítunk, hanem bizonyítunk.
Van Aradon egy több beltagból álló 

cég, amely kisebb ipari vállalkozásához 
nemrégiben állami támogatást kért, még 
pedig gépek alakjában. A kérvény az aradi 
kamara elé került, amely azt pártolólag 
terjesztette a miniszter elé.

Mindez azonban csak előzmény. A 
Kristyóry Muki szereplése ezután követ­
kezett. Még pedig az adókivető bizott­
ságban.

Ennek a bizottságnak a szervezete is­
meretes. Legfontosabb faktorai a pénz-

I ügyigazgatóság képviselője, aki az utóbbi 
időben Bánhegyessy Lajos pénzügyigaz­
gatósági titkár és Arad város törvényható­
sága által a bizottságba küldött tagok. 
Előbbinek természetesen az a hivatása, 
hogy az adóprést minél jobban megszo­
rítsa, mig a törvényhatóság tagjai a pol­
gárság érdekeinek védelmére vannak ott, 
mivel ők ismerik azoknak anyagi állapotát 
legjobban.

Kristyóry János, a népszerű, termé- 
I szetesen tagja a bizottságnak. A polgárság 

érdekeinek védelmében ül ott s hogy hogyan 
fogja föl ezt a hivatását, élénken illusz­
trálja ez az eset:

Az említett cég adójáról volt szó A 
cég beltagjainak egyike megjelent s kérte 
adójuk leszállítását, mig ezzel szemben a 
pénzügyi titkár az eddig fizetett összeget 
kérte föntartani.

Erre aztán megszólalt Kristyóry Muki 
is és mondott olyat, ami méltán kelthet 
feltűnést az adófizető polgárság körében 
városszerte. Kristyóry ugyanis kijelentette, 
hogy nem leszállítani, hanem fölemelni 
kell az illető cég adóját, hiszen éppen 
most kért az államtól ötvenezer koronányi 
segélyt (gépekben) ami azt igazolja, hogy 
ezentúl nagyobb apparátussal dolgoznak,

Ami a felszólalás után történt, elkép­
zelhető. Bánhegyessy Lajos titkár elképedt 
a bámulattól, hogy a törvényhatóság ki­
küldött tagja indítványoz adófelemelést s 
nem tehetett egyebet, mint hozzájárult az 
indítványhoz s a cég adóját ötven kore- 
nával fölemelték.

Eddig az eset, amelyből a polgárság 
megtanulhatja, hogyan védi Kristyóry lovag 
az ő érdekeit.
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Pj műsor az Urániában.
Ma nagyszerű uj műsort mutat be az Urá­

nia Színház. A kilenc számból álló műsor egyik 
legérdekesebb száma egyik legérdekesebb száma 
egy kalózhajó építése. A hatalmas alkotmány 
építésének egész procedúrája a néző szemei 
előtt folyik le. A hatalmas gerendákból formá­
lódik a hajótest egésszé és válik a viharokkal 
is dacoló kolószussá. Másik rendkívül érdekes 
müsorszám Colombainak természet után készült 
nagyszerű mozgófényképe. Az afrikai város ut­
cáit villamos vonatok járják be. Érdekes tarka 
látványosság az utcákon járkáló európaiak közé 1 
vegyülő benszü’öttek színes csoportja. A sok 
látványosságok között pompás bohózatok szór-a 
koztatják a publikumot.
DaannnnnnannranBnanBBiEinDBD

ü^ilalístezat.
4 Hé-fő július 5-iki számában megjelent 

cikkben Steiner Józsefet sem közéleti működé­
sében meggyanúsítani, sem önző szerepelni vá­
gyással vádolni, sem képességeit kisebbíteni 
nem akartuk. Ha írásunkból bárki ezt olvasta 
ki, sajnáljuk, hogy félreértésnek adtunk okot.

NYÁRI 1DILLEK.

fl furfangos asszony.
*

A jó öreg Akiba siri nyugalmát gya ran 
megbolygatják az emberek és minduntalan fel- 
idézik közhellyé vált szavait, hogy: „Semmi 
sem uj a nap alatt“. Törték az emberek a fe­
jüket, bölcsek gondolkoztak, hogy milyen talál­
mánnyal kellene a világot meglepni, ami még 
nem volt, de akármit is találtak ki, megállapí­
tották róla a tudósok, hogy már volt az ezer, 
két, négy, vagy hatezer évvel ezelőtt.

Az elmúlt század volt a modern korban a 
legtermékenyebb század a takarmányok tekin­
tetében. Villanykorszaknak nevezték el és mél­
tán, mert a világot abban sok csudás talál­
mánnyal lepték meg, melyek az emberiség fej­
lődését századokkal előbbre vitték. És mégis : 
megállapították róluk — Akiba szavait idézve, 
— hogy már azok mint voltak. A drótnélküli 
táviró bámulatba ejtette a világot. A csodálat 
moraja még zúgott mindenütt, mikor már arról 
is kisütötték, hogy ócska dolog.

Csak egyet nem találtak ki: hogyan kell 
rájönni a hűtlenségre ? És most ezt a nagy 
titkot is megfejtette egy asszony, még pedig 
egy fiatal aradi urinő. Azt ugyan sejteni lehe­
tett, hogy ha valaki e nagy titok nyitjára rá- 
j n, csak asszony lehet. Mert az ilyen dolgok­
ban a feleségek utolérhetetlenek. A találmány, 
ami még nem volt a nap alatt, módosításra és 
kiviteli helyesbítésekre szorul ugyan, de hát 
azért mondom el a hölgyeknek-, hogy megis­
merjék és módosítsák azt, In tudják. Sok 
hasznát vehetik még az életben és hálásak 
lesznek érte az utódok. De hallják magát az 
esetet.

Egy fiatal aradi uriasszony kiment a 
Hegyaljára s mikor hazajött, a következő jele­
net játszódott le közte és a férje közt:

Feleség (a férje hajába csimpaszkodva): 
Megcsaltál, mig távol voltam, te nyomorult!

Férj (megrökönyödve): Én ? De édesem, 
tiirtőztes magad.

Feleség (sikoltva): Nem türtőztetem. Oh te 
gonosz, te rossz ember . . .

Férj: Hát voltaképpen mit akarsz ?
Feleség: Megcsaltál!
Férj: Nem igaz.
Feleség: Nem igaz ? Mered tagadni ?
Férj: Merem.
Feleség: Kell bizonyítók :
Férj : Micsoda bizonyíték ?
Feleség: Hogy mig ón távol voltam, járt 

itt valaki nálad.
Férj: Ugyan ki ?
Feleség: Egy női személy.
Férj: Egy női személy: Szeretném tudni, 

honnét veszed ezt a rágalmat.
Feleség: Ó, te Mefisztó! Nézd, itt a bizo­

nyíték, ni! (Ezzel odamegy a legkedveseb bú­
tordarabhoz s az előtte lévő vékony szőnyeget 
felborítja) Látod, te gazember ? ... Itt a női

amertisatlós
bbbbbbbbbbbbb

DBDBB
BB
®

Qi * külcmket
15,20. H. 3D, it, 51

ét 65 éol MStartflmra

4 százalék törzskamattal földbirtokra és bér- 
hazakra a becsérték legmagasabb hányadig röivd idő 
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Herzog Sándor
(volt benktlestvleelő)

ARäD„ Weitzer János-utcza 15. »»<
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lábnyom a padlón . . . karcsú, keskeny talp s 
a magas sarok gummi-védőjének a helye , 
Hát mered még tagadni:

Férj (bambán nézi a nyomokat) .• Hogyan 
jöttek ezek ide ?

Feleség: Hogyan? Nagyon egyszerű dolog. 
Mielőtt elutaztam volna, a szőnyeg alját be­
kentem jó tartós festékkel. S amint az a 
az a gyalázatos perszóna rálépett, a festék 
visszaadta a padlón hűségesen a nyomot. 
Ugy-e, megfogtalak ?

Férj (megsemmisülve): Ó, te jó öreg Akiba 
fordulj meg a sírodban !

Fdeség: Igen, győzött a daktiloszkopia. 
De nem a kéz ujjaival, hanem a cipő talpával. 
Nem csak a gazembereket, tolvajokat lehet 
megfogni az ujjlenyomattal, hanem meg lehet 
csípni a hűtlen férjeket is a gyöngéd női láb­
nyomok révén. Szégyeld magad, pfuj, te kö­
zönséges csaló !

A leleplezett férj megsemmisülve össze-
r°B'ik- non,.

nnnnBnnnimnnninnnaimannnon

ARADI HANGOK.
Dal a nyaralásról.

Ha beköszönt a szombat este,
S az alkony a várost megeste 
Kölíőileg poros lakásom,
Lakattal gondosan bezárom,
S verejtékesen, mint a dög,
A pályaházba röpülök,
A harmadszori csöngetésre 
Pénztárnál tülekedő hordán 
— Közben megöklözték a bordám — 
Keresztül törtetek sikerrel . .
A vonat ép akkor Rittyent el!

Csak az bosszankodik, ki dőre.
Én várok a következőre
Két, három, négy, öt órahosszat,
Az ember legalább nyugodhat!
A vendéglőbe beülök,
Előttem fogynak a sörök,
Az idő igy csak eltelik 
Valami módon reggelig.
Végül mepjő a pillanat,
Hogy bedöcög az uj vonat,
Akkor szakadt a bús való rám,
Hogy ellopták az aranyórám, 
Panaszomat szint kegyelemből 
Fölveszi a közeli rendőr,
Rohanok a perronra aztán,

Ez a vonat le nem maraszt tán ! — 
De már megindul ... Én utána, 
Felugróm még a masinára,
Es nagynehezen, hogy felugrok,
A kalauz nyomban lehurrog, 
Paragrafust rám húzza menten,
És sújt kemény birsággal engem,
Mert amit tettem — mondja hetykén 
Nem más : K özveszélyü cselekmény.

Aztán megyünk. A vonaton 
Akár a hering, utazom,
Mig csapzott hajjal, összetörve 
Megérkezem Hullámfürdőre.
A feleségem úgy fogad,
Mint a züllött vén lumpokat:
«De .Jónás, hogy nézel te ki ?
Hogy lehet igy lezülleni ?
Te korhely fráter, szörnyű lump,
Haza majd együtt utazunk,

Olló, ezt tűrni nem fogom,
Kétkedni ugyanis van okom,
Megcsalsz, te huncut, valid be hát!* 
»De Jelka!“ „Nézd meg a pofád!
Nézz a tükörbe, a tükörbe !
Hisz a nézésed szinte görbe! 
b belőled dűl a sör szaga !
Mamám ! Mamám ! Hány éjszaka 
Nem aludt odahaza már ! ?

Az asszony-nyelv peregve jár 
Egészen hétfő reggelig,
Mig szabadságom letelik.
Akkor vonatra ülök és 
Hullámfüred a kődbe vész.
Hogy hazatérek —• szörnyűség ! —
A lakásomat feltörék,
Eltűnt sok kedves drága holmi,
Volt bőven idejük rabolni!

Most mit tegyek, most mit tegyek? 
Legjobb, ha öngyilkos leszek!
Hol egy hurok ? Hol egy hurok?
Oh, isten megbolondulok!
Az izgalomtól kimerültén 
Zokogva egy divánra ültem,
Rám jött az álom . . . édes álom,
Es azt álmodtam : a világon 
Nincsen szebb és jobb semmi más,
Nincs édesebb, mint a — nyaralás !

P.
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A dogmák világából.
(Állandó rovat).

E cim alatt ezentúl vallási kérdésekbe 
szól hozzá a Hétfő. A rovat a közönség ren 
delkezésére áll s ott bárki elmondhatja nézetei 
vallási ügyekről. Helyt adunk minden komolj 
felszólalásnak, mert a vallás — hiába, — mér 
ma is nagyon érdekli az embereket, 

íme az első fecske :
A lélek.

Senki sem próféta a saját hazájában. E köz­
mondásának nagy igazságát talán még senki 
se bizonyította be oly fényesen, mint Dr. Mo- 
nay Sándor Ferenc thelógiaí tanár, a vasárnap 
reggeli hosszú, de velőtlen hitszónoklatával.

V árosunk szülötte ez a fiatal zseni, váro­
sunkban diákoskodott és a főtisztelendő római 
doktor ur eljött szülővárosába, hogy annak 
hitetlen gonosz népe előtt a lélek létezését be­
bizonyítsa.

Es mily megkapóan bizonyított a kis öreg !
Azt mondta, hogy sok ember, (kinek — 

szerinte — kényelmetlen elismerniük, hogy ó- 
lekből is állanak), azt szokta mondani, hogy 
azért nem hiszi a lelket, mert nem látja, ho­
lott azt, hogy Amerika, vagy hogy Bécs van, 
— dacára annak, hogy azt se látta, — mégis 
elhiszi, mert „a földrajzban tanulta és mert 
::'Z emberek (akik látták) mondják, hogy csal 
ugyan létezik.“

„A lélek létezését pedig még sem hiszik e 
holott azt is tanulták a hittanban, és azt nei 
csupán az emberek, hanem Isten mondja nekünl 
hogy létezik.“

Ugyan kedves főtisztelendő doktor Roma 
nus ur, nem mondaná meg nekünk, hogy miko 
beszélt Ön az Istennel ? Talán Ön már a Meny 
országban is járt? Valóban jobb lett volna, hí 
a mostani szünidejére is inkább oda rándul 
volna üdülni és még több isteni bölcsességet ta 
nulni, talán esetleg ott még menyei doktorrá i. 
felavatnák.!

Szerény tudtommal azonban idáig még egy 
minorita barátot — ha még olyan római doktor 
lett légyen is az illető, — sem méltatott az Is­
ten arra, hogy vele szóbaálljon, annál kevésbé 
arra, hogy a lélek létezését magyarázgassa neki, 
És mivel Isten — éppen a theologia szerint — 
„örök vég éseit nem másítja meg*, valószinü 
hogy ezután sem fogja a vele való diskurzusra 
méltatni!

Most vizsgáljuk tovább a mennyei szikrá­
kat, melyeket az Isten az aradi szószékről 
Franciscus próféta ajkai által sziporkázni en­
gedett.

Tudós római doktorunk szerint az is bizo- 
nyitja, hogy a lélek (— melynek létezését ifjú 
tudósunk most már kézzelfoghatóan bebizonyi- 
tottnak véli —) nem miként a test: szüléink­
től, hanem közvetlenül Isten ajándékaképen 
jut nekünk osztályrészül, hogy a tapasztalás 
legtöbbnyire azt igazolja, miszerint tehetséges 
szülőknek nem ritkán igen stomfax és viszont 
gyenge tehetségünknek sokszor igen kiváló 
eszű gyermekei vannak.

Ila ez igy áll kedves Doktor Romanus ur, 
akkor jogosan következtethetjük, hogy az ön 
kedves szülei nagyon tehetséges emberek le­
hettek.

„Mendacem oportet esse memorem !“
És később mégis azt mondja a hitszónok 

ur, hogy: „Hogyne szeretné az anya az ő 
gyermekét, aki lelkHől leikezet magzatja?!“

Hát ha — mint ön az imént kifejtette — 
nem az anyjától nyerte a gyermek az ő lelkét, 
akkor hát miért leikétől lelkezett ? — ha kérdé­
sem nem volna indiszkrét.

Végül vegyük szemügyre az ihletett ajkú 
prófétának meggyőző szónoklatába foglalt egyik 
hasonlatát :

A szövetség és a hűség szemléltetésére le­
írta nekük az oltárhoz lépő (a világért se az 
anyakönyvvezető elé járuló) ifjupárt.

E tettének lélektani rugóit nem tudom, 
azért nem szólok róla semmit, csupán közmon- 
dásocska idézését talán nem fogja rossz néven 
venni főtisztelendöcske órácskám, t. i. azt, hogy 
az éhes malacsa makkocskával álmodik. Nemde 
úgy van ?

Egyébként csak annyit jegyezhetek még 
meg, hogy sajnálom szegény doktorkát, mivel 
hiába idefáradt és magá az aradi megrögzött 
hitetlenek végett úti-költségbe verte, mert arról 
biztosíthatom őt, hogy az elvetett magok nem 
fognak kikelni, csakhogy nem a talajban van a 
hiba, hanem a vetőben, legfőkepen pedig a 
magban, mely már igen avult, penészes. 
____________ _____ P.

Házhoz’szállítok:
Mkk-faszenet és ap itott tűzifát.

Kokaxot (pinszén.)

Altmann Ede
Wsssel' nyi- és Kiss Ernő-utcák sarkán. 

Telefon 46. sz.

5»!g.e #$!» 8seb»<í»*$!-$*r roesiülw*»

Mai műsor:
1. Lili néni. Bohózat. 2. A htitelen. Dráma. 
3. .Bivalyverseny Madeirában. Látványosság. 4. 
Aki fél a bacillusoktól. Bohózat. 5. Az elv rá- 
zsolt anyós. Kacagtató. 6. Nagy bikaviadal 
Szevillában. Látványosság. 7. Tizenhármán van­
nak az asztalnál. Bohózat. 8. Jeane d‘Arc, az 

orleánsi szűz élete éti halála.

Előadások; Este fél 7 órától kezdve.
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Aradi Polgári Részvénytársaság.

Megfhivás!
Az „Aradi Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság'

t. részvényeseit

a folyó évi julius hó 25-én délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében (Andrássy-tér 21. szám
I. emelet) tartandó

rendkívüli közavűlésre
ezennel tisztelettel meghívjukw

T érgysorozats

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése.
2. Az igazgatóság előterjesztése a részvény-tőke felemelése tárgyában 
B. Az alapszabályok 4. és 60. §-ának módosítása.
4. Az igazgatóság felhatalmazása alapszabálymódositásokra a cégbíróság által kívánt változtatások esetében.

Azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen rósztvenni óhajtanak, felkéretnek, hogy az alapszabályok 19. §-a értelmében 
részvényeiket folyó évi julius hó 22-ig az intézet pénztáránál térítvény ellenében letétemónyezni szíveskedjenek.

Arad, 1909. évi julius hó 10-ón.
Az igazgatóság.

HELYI ÉS MEGYEI TELEFON 387.

BRAUN N. A. ARAB.
= Boros Béni-tér, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett. :

Ajánlja nagy raktárát mindennemű fetékárukban, bel-, ós külföldi
fénymázakban, ecsetekben stb: stb.

MOBLES & HOÁRE angol hintófénymázak főraktára,
Saját gyártmány: „Napfény“ ezüstszínű kályhatisztitószer, „Rózsa“ 

cipöcréme, „Rózsa“ fémtisztitópaszta, „Rózsa“ kályhapaszta, mindenféle
börfényesitö mázak és conserválószerek u. m. vaselin, börzsir, nyeregszappan 
atazsir stb.
PV Olcsó árak, szolid és pontos kiszolgálás, -jgg

Szives pártfogást kér tisztelettel

BRAUN ti A.

▲
>

á

kőszén
KOKSZ (PIRSZÉAS) 

blombázotl zsákokban,

RÓKÁIT BÖKK-FASZÉM, APRÍTOTT TŰZIFA
házhoz szállítva legolcsóbban kapható

ALTMANN EDÉ-nél
Wesselényi és Kiss Ernö-utca sarkán. 

TELEFON 46. 670 TELEFON 46.

Kitűnő hatású szerek molyok 
kiirtására.

ANIIZIA
Egy boríték 20 fillér.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Moly tabletta
I csomag 10 fillér.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Kapható

Rozsnyay Mátyás
gyógyszertárában,

Arad, Szabadság-tér.
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borszivattyúit
és hozzávaló legjobb minőségű gummictö 
wek legolcsóbb gyári árakon.

Á szivattyú-hengerből a bor utolsó cseppig ki 
folyik, a szőlőmagvak, hések és egyéb tísztát- 
lanságok azonnal lovábbhtatnak, ezáltal a fczt 
fattyú nem romlik és a bort nem ronthatja i 
gépezet jó működéséért 3 évi jótállás (ingyen 
javítás.)

Tűzi fecskendők
golyó szelepekkel. Községeknek legalkalmasabb 
mert homoké h ős sáros via használatánál sem 
tagadja«, meg a szolgálatot,, A gép jó működé­
séért 3 évi jótállás (ingyen javítás.) Hozzávaló 
országos egységes csavarok és a legjobb minőségű 
beiül 'gnmmirozott kendercsővek a Iegolcsóbt 
bakon.

könyvMedő
Andrá-téri
fSDzIete

Kufffft
fcozsávaió

cätvefcfceL
olcsóbbal; és job­
bal min! bármely 
bel- vagy Külföldi 

gyárba».

bevásárlási
Honig Ötté
H. riV nnrnk _• tf < « - .fi. kir. szab. tüzi-feeskendő és szávattyn-készifeS
«rád, Bákócsy-sstea 87. szánt, 

Permetezd iavitásek elieeidtaiaak

Naponta többször 
frissen pörkölt kávé

Deák Ferenc-ulca 2.
Sebesy-íéle házban,

fűszer- és illatszer KAROS 
SZAGÁTÓL mentesen = 

Csakis az

Szobó Alberf-htz (srll 
Unser sender helyisig.)

Fiók-üzlet s

Weite J.-utca.

Atlantika

Versenyen kívüli 
olcsó árak.

kávé- és tea behozatalnál
kapható.

Yillanyüzemö kávépörkötőnk működésben 
látható a kirakatban,

Női ruha kelmék. 
— Színes és fehér 
ruha vásznak. — 

j Jól mosható cret- 
í ionok. - Vászon, 
chiffon és damaszt- 
áruk.

és ágy- 
teritők. 1441

Arad Andrássy-tér 20. Fischer Eliz palota 
Városi es megyei telefon 609.

Nyom, Zliuszkyto ttistván és Társa Fö^ny^dájátmiT ATadoV
Aradon, Deák Ferenc-u, 2,

tilrdei 
dts e;

meg
vegyül.

Ne
okokns

lile
YOVŐsé,

vagy
elődje


